

旅游服务与管理专业中高职衔接存在的问题及对策研究

罗玲 唐文 李佳敏

(永州市工商职业中等专业学校, 湖南 永州 425000)

摘要: “三高四新”战略下, 湖南要率先建立服务区域经济高质量发展的职业教育制度和模式, 为社会培养高素质的技术技能型人才。而培养高素质技术技能型人才, 中高职衔接是关键。现阶段中高职衔接出现了一系列问题: 课程设置不规范; 人才培养定位不明确; 师资力量对接力度不够; 学生认识缺乏, 欠缺学习的动力; 家长的认识不准确, 对文凭认定态度模糊等。本文以旅游服务与管理专业为例, 针对这些问题提出了相应的对策, 以更好地服务于“三高四新”战略。

关键词: 中高职衔接; 旅游服务与管理专业; 问题; 对策

《关于整省推进职业教育现代化服务“三高四新”战略的意见》中指出, 要把职业教育现代化作为教育现代化的重要方面, 支持湖南通过整省推进, 率先建立服务区域经济高质量发展的职业教育制度和模式。职业教育服务于经济发展, 关键是人才的培养, 而我国中高职院校一直是人才的培养地。纵观近年来人才培养的模式, 各职业院校都趋向于中高职衔接, 并且对此研究取得了很好的成效, 然而也不可避免地出现了一些问题, 鉴于此, 以旅游服务与管理专业中高职衔接为例, 分析存在的问题, 并针对问题提出相应的对策, 以完善人才培养的路径。

一、旅游服务与管理专业中高职衔接的重要性

(一) 中高职衔接可以满足旅游服务与管理专业中职升学的需求, 使他们能够更好地实现自身价值

自1996年颁布实施《职业教育法》以来, 国家首次对职业教育法进行大的修改, 并于5月1日起实施。新修订的职业教育法, 明确职业教育是与普通教育具有同等重要的地位, 普职协调发展将会有更多的学子进入中职学习。众所周知, 进入中职的学生学习成绩大都不理想, 不理想的成绩将会导致他们当中有很多考不上大学。但是他们又想去读大学, 中高职衔接可以满足这部分学子求学的愿望, 中高职衔接的学生, 在中职学校学习的各项成绩合格就可以深入高职学习, 毕业后颁发高职院校的文凭。中高职衔接满足了中职生求学的需求, 使他们更好地实现了自身价值。

(二) 中高职衔接培养的高素质技术技能型人才有助于旅游业的发展

受特殊情况影响, 我国旅游业的发展走向低迷。市场疲软、经济不景气给旅游业的发展带来了新的挑战。旅游业的竞争, 关键是人才的竞争, 一个地区要想发展好旅游产业, 关键在于人才的培养。在我国, 中高职院校一直是旅游服务与管理专业人才培养的摇篮。他们有丰富的理论知识和较高的业务技能, 能够培养出高素质的技术技能型人才, 有助于旅游服务与管理专业的高效发展。同时, 还可以进一步提高我国旅游业的整体水平, 促进我国旅游业的高速发展。

二、旅游服务与管理专业中高职衔接存在的问题

(一) 中高职衔接人才培养定位不明确, 缺少沟通

中职旅游服务与管理专业致力于培养德、智、体、美全面发展, 具有综合职业能力, 在生产、服务一线工作的高素质劳动者和技术技能人才——导游、饭店服务和基层管理人员, 而高职致力于培养高技能型和管理型人才。可以看出高职人才培养的目标在中职人才培养目标基础上具有递进的关联性。因此中高职衔接班在人才培养的方向上是一致的, 具体目标的培养是递进的。

在旅游服务与管理专业的中高职衔接的过程中, 出现了定位

不明确, 缺少沟通的问题, 最突出的问题体现在职业技能等级的鉴定。中职旅游服务与管理专业的学生, 可以考取本专业的初级等级证书如导游资格证、初级茶艺师证。高级旅游服务与管理专业的学生可以考取中级技能等级证书。但在中高职衔接的过程中却出现了有一部分学生在中职的时候没有取得初级证书, 而高职院校却着重培养中级专业技能, 这就导致有一部分学生无法跟上课程进度。甚至有些高职院校为了跟普高升学的学生同步, 所有的学生都进行初级技能的学习。这将会导致教学资源的浪费、学生学习积极性不高等问题。

(二) 中高职院校课程设置不规范, 重复交叉的内容比较多

中高职衔接学生一般是在中职学习三年, 高职学习两年, 他们的课程开设应该按五年一贯制的课程体系设置。课程设置要体现中职和高职教育培养目标的层次性、递进性。而大多数中职和高职院校在中高职衔接以前就已经形成了自己的课程体系, 中高职衔接以后他们都不愿意对自己的课程体系进行较大的改动, 因为会受到师资和资源的限制。如果只是简单地把中职和高职的课程进行改动, 这将会导致中高职衔接课程体系缺乏系统性和层次性。会出现有些课程内容重复, 有些课程又因缺乏前期课程的学习而学习起来比较困难。我校旅游服务与管理专业中高职衔接班就出现过此类问题。中职三年按中职的课程开设, 学生进入高职后会出现重复交叉的内容太多。如果中职三年按高职的要求开设课程, 又没有考虑到中高职衔接班学生基础薄弱、学习主动性欠缺的问题。

课程设置不规范, 重复交叉的内容比较多, 从学校层面来说将会造成师资和资源的浪费。中高职衔接教学内容不能有效地衔接, 教学效果将会下降, 无法达到预期的培养目标。对学生来说学生学习的积极性会降低。

(三) 中高职衔接师资力量对接力度不够, 教学效果不理想

我国教育部相关数据显示, 中职学校的师生比明显比普通高中的师生比低, 大部分中职学校教师的数量不足, 特别是热门的和近几年发展起来的专业, 师资更是紧缺。这就导致教师的授课任务重, 他们无暇顾及自己的专业发展, 只能完成专业知识、技能的传授, 这将会导致教学效果不理想。中职学校的教师学历大都是本科, “双师型”教师所占的比例也不高。中高职衔接班的开设, 对教师的综合素质要求更高。如果中高职衔接师资力量对接力度不够, 将会影响教学效果。

旅游服务与管理专业中高职衔接班的课程开设要考虑到中高职衔接, 这就需要中高职衔接班开设的课程与普通中职班有所区别。新开设的课程, 需要教师自己去理解吃透, 如果课程难度较大, 教学效果将会大打折扣, 这时中高职衔接班师资力量地对

接就显得尤为重要了。

(四)中高职衔接学生的认识缺乏,学习不够主动,欠缺学习的动力

中高职衔接班的学生希望去高职院校深造,但由于他们初中的成绩不理想,养成了不爱学习的习惯。在他们看来学习是为了应付考试、应付检查。而且为了让中高职衔接班的学生顺利地完考考核进入高职院校学习,中职三年的学习任务一般都不会太重,学习内容也比较简单,这就导致了他们升学压力较小,欠缺学习的动力。同时,进入高职院校以后,会出现中职和高职有些知识重复学习,再加上学生在高职院校学习的时间比较短,一些大学活动和学生社团等一些比较重要的岗位都不会倾向他们,这就打击了他们对学习的热情,学习不够主动,欠缺学习的动力。

(五)中高职衔接家长的认识不准确,对文凭认定态度模糊

中高职衔接班的学生,初中毕业后到中职学习,中高职衔接毕业后拿高职院校的大专文凭。对此有的家长对文凭的认识持否定的态度。在他们看来自己的孩子初中毕业后在中职学校学习,怎么毕业后可以拿高职院校的文凭。他们很大一部分认为这个文凭是全日制的或者社会对这个文凭的认可度比通过中职单招或参加高考考入高职院校拿的文凭的低。中高职衔接班的学生家长对文凭认识的不准确,对文凭持否定态度,会阻碍中高职衔接班优质生源的录取。

三、旅游服务与管理专业中高职衔接对策研究

(一)明确中高职人才培养目标

中职和高职院校要明确自己的人才培养目标。中职培养技能型人才,高职培养高技能型人才,中高职衔接人才培养目标是一个循序渐进的过程。中职教学过程中在培养学生基本职业素养的同时还要注重文化课的教学。初中升入中职的学生文化课普遍比较差,所以在中职教学过程还要抓文化,注重培养学生的综合素质。高职教学要在中职教学的基础上,侧重培养学生的专业技能,提高学生的分析问题解决问题的能力,为更好地适应工作岗位做准备。

旅游服务与管理专业中职和高职院校的教学团队在人才培养目标的制定上应共同研讨讨论,制定中高职衔接人才培养方案。将中职阶段的培养目标定位在导游、饭店服务和基层管理人员,考取与旅游行业相关的初级技能等级证。高职阶段的培养目标定位在高级技能型人才和管理型人才,考取与旅游行业相关的中级技能等级证。人才培养目标确定今后,如果在教学过程碰到困难,中职和高职教学团队要及时沟通解决,以便达到预期的人才培养目标。

(二)规范中高职课程设置,杜绝重复交叉的内容

中高职衔接班的课程设置应充分考虑学生的学习基础和对知识的接受能力,每个学期的课程设置应呈阶梯式上升趋势,体现中高职课程衔接的层次性、递进性。课程设置应把握中职是基础,高职是拓展和延伸,体现中高职教学内容的衔接。

旅游服务与管理专业设置课程时,除了中职和高职的教学团队参与外,还可以邀请旅游企业的加入,在确保课程设置的层次性、递进性的同时培养符合社会需求的高素质技能型人才。

旅游服务与管理专业中高职衔接班中职的课程设置以基础专业课为主,同时兼顾文化课的教学,高职的课程设置以专业技能提升为主,同时兼顾学生分析问题解决问题的能力,提升社会适应能力。

(三)实现中高职师资力量的对接,提升教学效果

师资是教育的保障,无论是哪一阶段的教育,师资始终处在重要的位置。中职学校可以拓宽师资引进的渠道,既可以面向高校毕业生和社会技术人员招聘教师,还可以从企业和对口高职院校招聘兼职教师,以此来补充教师数量的不足。为了实现中高职师资力量的对接,还要不断地对教师进行培训,同时教师还可以利用假期去企业学习,提升教师的职业素养和专业教学能力,培养一支教学实践能力过硬的中高职衔接教师队伍,提升教学效果。

(四)提高学生对学习的认知,增强学生学习动力

认知学习理论认为,人是学习的主体,应该主动地去学习。中职学生对学习大都缺乏认知,他们不会主动地去学习,缺乏学习的动力。中职教学过程中应让学生明确学习的意义,通过教育让他们意识到学习不是为了应付考试,而是为了提升自己,唤起学生主动学习的意识。中高职衔接过程中通过设置合理的教学目标、鼓励学生积极参加社团和社会实践活动,让学生找到“存在感”,增强学习的动力。

(五)提升职业教育在社会上的认可度,改变家长对中高职衔接文凭的认知

通过调查发现,中职学生大都来自农村,他们父母受教育的程度都不高。在已有思想观念的影响下,对我国职业教育缺乏正确的认识。他们选择将自己的孩子送到中职来学习是因为孩子不爱学习、学习成绩不理想,他们希望三年以后孩子能通过单招考入高职院校,拿大专文凭。但是他们不知道中高职衔接也是进入大学深造的一种方式,拿到的文凭也是受社会认可的,因此要提升职业教育在社会上的认可度,加大对中高职衔接的宣传,改变家长对中高职衔接文凭的认知。

四、结语

“三高四”战略对职业教育提出了新的要求,职业教育也将面临更大的机遇和挑战。本文以旅游服务与管理专业中高职衔接班为例分析中高职衔接过程中存在的问题,并针对问题提出了相应的解决策略,提升中高职衔接的实效性,使职业教育更好地服务于“三高四新”,为社会培养更多的高素质技术技能人才。

参考文献:

- [1] 沈祝斌, 文美红. 中高职教育“3+3”衔接项目存在的问题及对策[J]. 学园, 2021, 14(06): 69-70.
- [2] 朱玲, 赵厚程, 李建霞, 等. 中高职衔接问题及对策研究[J]. 现代商贸工业, 2021, 42(31): 2.
- [3] 王秋玲. 三二分段中高职衔接存在的问题及对策研究——以广州科技贸易职业学院国际经济与贸易专业为例[J]. 中国管理信息化, 2021, 24(21): 204-206.
- [4] 阳衡. 中高职衔接关键问题分析与对策研究[J]. 经济师, 2021(02): 181+183.
- [5] 冷奇伟. 旅游服务与管理专业中高职衔接人才培养模式研究[J]. 职业, 2018(31): 48-49.
- [6] 王萍. 浅析中高职衔接存在的问题及改进措施——以“3+2旅游服务与管理专业为例”[J]. 现代职业教育, 2018(30): 282.

本文系湖南省职业教育创新发展重大攻关项目“职业教育体系建设研究”。